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Χρηματοδότηση 
Το φυλλάδιο δημιουργήθηκε για τους σκοπούς του έργου «Υγεία και Κοινότητα 
των Ρομά. Ανάλυση της κατάστασης στην Ευρώπη» που χρηματοδοτείται από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση στο πλαίσιο του Προγράμματος Δημόσιας Υγείας 

Μία περιγραφική έρευνα θα διεξαχθεί αντλώντας 
δεδομένα από την κοινότητα των Ρομά για 
θέματα της κατάστασης της υγείας τους και της 
πρόσβασής τους σε υγειονομικές υπηρεσίες σε 
κάθε συμμετέχουσα στην έρευνα χώρα. Συνεντεύξεις 
με τη μέθοδο ανώνυμων ερωτηματολογίων, 
κοινών για όλες τις χώρες, θα πραγματοποιηθούν 
σε  αντιπροσωπευτικό δείγμα Ρομά. Στη συνέχεια, 
θα επιχειρηθεί μια συγκριτική ανάλυση των 
αποτελεσμάτων που αφορούν την κοινότητα των 
Ρομά με στοιχεία του γενικού πληθυσμού και με 
στοιχεία από τις άλλες χώρες. 

Διάφορες μεταβλητές όπως είναι το φύλο, η ηλικία, 
η πολιτισμική ομάδα Ρομά (όπου αυτή υπάρχει),  η 
κοινωνική κατάσταση, ο τόπος διαμονής, κ.ά., θα 
ληφθούν υπ’ όψιν στην επιλογή αντιπροσωπευτικού 
δείγματος πληθυσμού σε κάθε χώρα. Σκοπός είναι η 
συγκέντρωση δεδομένων σε εθνικό επίπεδο για τις 
ασθένειες, τα ατυχήματα, τους περιορισμούς στις 
καθημερινές δραστηριότητες, τη λήψη  φαρμάκων, 
τις ιατρικές επισκέψεις, τη νοσοκομειακή περίθαλψη, 
τη χρήση των επειγόντων περιστατικών, την 
κατανάλωση τσιγάρων και ποτών, τον τρόπο ζωής, 
τη διατροφή, κ. ά. της ομάδας-στόχου.

Μία ομάδα ειδικών επιστημόνων θα επιβλέψουν το 
έργο, θα συμβάλλουν στην υλοποίησή του σε εθνικό 
επίπεδο, παρέχοντας συμβουλές, οδηγίες και κριτήρια 
για τη διεξαγωγή της έρευνας και θα  συνεισφέρουν 
στην ερμηνεία των αποτελεσμάτων. Θα συστηθούν 
κατάλληλες δράσεις που στοχεύουν στη βελτίωση της 
κατάστασης της υγείας της κοινότητας των Ρομά σε 
καθεμιά από τις χώρες που συμμετέχουν στο έργο.

Στο τέλος, οι εταίροι θα συνθέσουν μία κοινή 
έκθεση για την κατάσταση της υγείας των Ρομά 
και θα δώσουν συστάσεις για μέτρα ενίσχυσης 
της υγείας της κοινότητας των Ρομά στην Ευρώπη, 
χρησιμοποιώντας τα αποτελέσματα της έρευνας 
όπως αυτά προκύπτουν στην έκθεση κάθε χώρας.
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Περίληψη Στόχοι Αναμενομένα αποτελέσματα
Σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο1, 12 με 
15 εκατομμύρια Ρομά που ζουν στην Ευρώπη 
υφίστανται φυλετικές διακρίσεις και σε πολλές 
περιπτώσεις είναι θύματα σοβαρών διαρθρωτικών 
διακρίσεων, φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού. 
Οι ανισότητες στην ιατρική φροντίδα και στην 
πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας είναι από τους 
πιο σημαντικούς παράγοντες που συντελούν στον 
κοινωνικό αποκλεισμό. Για την κατάσταση της 
υγείας των Ρομά δεν υπάρχουν αξιόπιστα στοιχεία.

Στόχος του έργου είναι η συλλογή αξιόπιστων 
και έγκυρων δεδομένων για την κατάσταση της 
υγείας των Ρομά, την αξιοποίηση των υπηρεσιών 
υγείας και την πρόσβασή τους σ’ αυτές. Αυτό θα 
επιτρέψει τον προσδιορισμό των πραγματικών 
αναγκών και την υιοθέτηση καταλλήλων μέτρων 
υγειονομικής παρέμβασης.

Προσδοκούμε το έργο να αποτελέσει τη βάση 
για την υιοθέτηση, τόσο σε εθνικό όσο και 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο, μέτρων, δράσεων 
και πολιτικών μείωσης των ανισοτήτων που 
υφίστανται οι Ρομά σε θέματα υγείας και που 
ευνοούν την κοινωνική τους ενσωμάτωση.

Κύρια αποτελέσματα του έργου θα είναι: η 
συλλογή και η ανάλυση δεδομένων για την 
κατάσταση της υγείας των Ρομά στις χώρες που 
συμμετέχουν στο έργο, η δημιουργία σχεδίων 
δράσης και συστάσεων, η συγκριτική ανάλυση 
των δεδομένων, η ευαισθητοποίηση των κύριων 
ομάδων ενδιαφερόντων στο χώρο της υγείας και 
η διάδοση των αποτελεσμάτων του έργου.

1 Ψήφισμα της 31 Ιανουαρίου 2008 σχετικά με την ευρωπαϊκή 
στρατηγική για τους Ρομά 

Γενικός στόχος 
Ανάλυση της κατάστασης υγείας των Ρομά 
με στόχο την καταπολέμηση κοινωνικών 
ανισοτήτων και το σχεδιασμό στοχευμένων 
πολιτικών και δράσεων στον τομέα της υγείας για 
τον πληθυσμό-στόχο. 

Ειδικοί στόχοι 
Απόκτηση αξιόπιστων και έγκυρων στοιχείων  
βάσει παγκόσμιων δεικτών υγείας: α) για την 
κοινωνική κατάσταση και την κατάσταση της 
υγείας των Ρομά στις χώρες εταίρους του 
έργου, β) για τη χρήση των υπηρεσιών υγείας 
που διατίθενται στο γενικό πληθυσμό.

Διάγνωση της κοινωνικο-υγειονομικής  
κατάστασης της κοινότητας των Ρομά σε 
καθεμία από τις συμμετέχουσες χώρες.

Ανάλυση των αποτελεσμάτων της έρευνας,  
προσδιορισμός παραγόντων υγείας για τους 
Ρομά, ανάπτυξη αποτελεσματικών στρατηγικών 
και δημιουργία συστάσεων για τις πολιτικές 
υγείας,  την προώθηση, την παρακολούθηση 
της υγείας και την πρόληψη ασθενειών. Μ’ 
αυτό τον τρόπο θα προωθηθούν ενεργά 
μέτρα για τη βελτίωση της κατάστασης της 
υγείας της κοινότητας των Ρομά, καθώς και 
για τον επαναπροσδιορισμό της χρήσης των 
υπηρεσιών υγείας σε κάθε χώρα και σε διεθνές 
επίπεδο.

Ευαισθητοποίηση απασχολούμενων σε καίριες  
θέσεις λήψης πολιτικών αποφάσεων, ομάδων 
ενδιαφερόντων, υπεύθυνων ανάπτυξης 
προγραμμάτων και μελών της κοινότητας 
των Ρομά, σχετικά με την ανάγκη υλοποίησης 
στοχευμένων μέτρων και στρατηγικών 
βελτίωσης της παρούσας κατάστασης υγείας 
των Ρομά.

Διάγνωση της κοινωνικής κατάστασης  
και της  κατάστασης υγείας των Ρομά σε 
7 ευρωπαϊκές χώρες με σημαντικά μεγάλο 
πληθυσμό Ρομά (Ισπανία, Πορτογαλία, 
Ελλάδα, Τσεχία, Σλοβακία, Ρουμανία και 
Βουλγαρία) βάσει της συλλογής δεδομένων 
από αντιπροσωπευτικό δείγμα κάθε χώρας. 
Μία έκθεση θα δημοσιευτεί σε κάθε χώρα.

Σχέδιο δράσης και συστάσεις που  
απευθύνονται σε ομάδες ενδιαφερόντων 
στον κοινωνικό τομέα και στον τομέα της 
υγείας (απασχολούμενοι σε καίριες θέσης 
λήψης πολιτικών αποφάσεων, διοίκηση 
και προσωπικό Ιατροκοινωνικών κέντρων, 
κοινωνικοί οργανισμοί που απασχολούνται 
στον τομέα της υγείας και  κοινότητα των 
Ρομά). Οι συστάσεις θα επικεντρώνονται 
τόσο στην πραγματικότητα κάθε χώρας, όσο 
και στην ευρωπαϊκή πραγματικότητα. 

Δράσεις ευαισθητοποίησης και διάχυσης  
με σκοπό τη μεγαλύτερη ενημέρωση για την 
κοινωνική κατάσταση και την κατάσταση 
υγείας των Ρομά και γνωστοποίηση των 
αναγκών τους στο ευρύ κοινό.

Σχεδιασμός δράσεων με προτεραιότητα  
τη βελτίωση της κατάστασης υγείας της 
κοινότητας των Ρομά σε εθνικό επίπεδο για 
κάθε μια από τις εμπλεκόμενες χώρες.


